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Durch Addition beider Gleichungen ergiebt sich der Hohenunterschied A, Bae 4 b
folelich zu
) R S S =R ==, il e I e 1)
Tn dieser Formel tritt noch die Differenz 4, — 4, auf, die grwillmlith eleich Null angenommen
wird, weil man 4, 1, fiir rleiche Zielweiten s voraussetzt. Wire auf beiden Seiten des Instru-

ments der Luftzustand derselbe, so wiirde man diese Annahme als in voller Richtigkeit bestehend
betrachten kimnen. Beim Nivelliren gehen aber die Visirstrahlen in der Regel so nahe am Terrain
hin, dass die Bodenstrahlung nicht ohne Einfluss auf die dem Terrain nahe liegenden Luftschichten
1|l+-.i;l~t. so dass insbesondere fiir grosse Zielweiten, wenn man, wie man nicht anders kann, die
Differenz &, — 4, vernachlissigt, dieselbe wolil einen nachtheiligen Einfluss auf die Richtigkeit des
erlancten Hohenunterschieds ausiiben wird. Man darf daher nnr verhiltnissmissie kleine Zielweiten,
die erfalrungsgemiiss 10om nicht iiberschreiten sollen, beim Nivelliren in Anwendung bringen, wenn
man den Hohennnierschied nach der einfachen Formel

R T S S T S R S SRR, &
bereclmen will,

Das Nivelliren aus der Mitte cewiihrt iiberdies noch den wesentlichen Vortheil, dass man
den Hohenunterschied upablhingie von der Richtigkeit des Instruments erhilt, wenn letzteres nur
so gebant ist, dass wilrend der Arbeit anf einer Station zich die Lage des Fernrohrs gegen die
[ibelle nicht dndert. Demn geht die Visur de: Fernrohrs constant bel einspielender Libelle um
den Neigungswinkel e zn hoch (siehe Fig, z0), so wird man beide Zielhthen wm @ zu gross, nimlich

he = I 4+ » und b = I, 4 x ablesen. Setzt man die daraus folecenden Werthe If, = &,
und /M, = A — # in die Gleichung 13), so erhilt man
.lr-',_._ = [-'Ia., —_— Ty = I_-".',-_ — ) = .l'1.l.r —_— .I|I.'.l.,

also unabhiingig von den Fellern » in den Ablesungen %, und h;.
Wiren die beiden Zielweiten nicht gleich, sondern in Fignr zo & F = s und FH
g0 wiirden auch die Fehler » in den Zielhithen nicht gleich, sondern

£ = &0 Bin 1"
¢, = &+ 80 1" sein und
T — %, = (8§ — &) e B0 1’
als Fehler in dem Hohenunterschiede /. h, — I anftreten, welcher, wie ans diesem Ausdruck

hevvorgeht, nicht von den Zielweiten selbst, sondern mur von der Differenz derselben, ausserdem
aber von der Neigung « des Fernrohrs gecen die Libelle ablhiingie ist,

Man kann sich unter Anwendung dieser Formel leicht davon itherzeugen, wie cross der Unter-
schied in den Zielweiten genommen werden darf, wenn ein gewisser Fehler e als in der Justirnng
dez Imstrumentes zuriickgeblieben befiirchitet werden muss. Soll beispielsweise der HOhenunterschied
zweier Punkte bis auf o.r Millimeter genau erhalten werden mit einem Instrument, bei welchem der
Justirungsfehler 10" nicht iiberschreitet, so kann die Zielweitendifferenz bis 2= betragen. Hieraus
15t zu schliessen, dass das Bestimmen der (Gleichheit der Zielweiten dmreh Abhschreiten in den meisten
Fiilllen als ausreichend betraclhitet werden kanm.
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has zusammengesetzte Nivellement.

Das zusammengesetzte Nivellement besteht aus einer Reihenfolge einfacher Nivelle-
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